

Желудокское медицинское училище

Воспоминания Мотевич Марии Ивановны и Серко Александры Григорьевны

После войны медицинское образование активно восстанавливали: в Гродно открыли фельдшерско-акушерскую и фармацевтическую трехгодичные школы. Позднее их объединили, а затем преобразовали в медицинское училище. В 1962 году было принято решение о переводе училища из областного центра в городской поселок Желудок. В этом же году Желудокский район присоединился к Щучинскому.

Желудокское медучилище начало свою работу с июля 1962 года в здании бывшего райкома партии. Первые работники, которые были приняты на работу в медучилище: секретарь Мотевич Мария Ивановна и бухгалтер Зуева Вероника Ивановна, директор Барейша Антон Юльевич. Мария Ивановна проработала в училище с открытия и до закрытия. При переселении училища она две недели принимала документы и архив Гродненского училища, чтобы успеть до приёма документов от вновь поступающих в июле. Приходилось жить в кабинете директора – вспоминает Мария Ивановна. Потом со всеми документами её привезли в Желудок. В первый год был очень большой конкурс на фельдшерское отделение – 30 человек на место. Поступило 900 заявлений, но разрешили набрать толь-

ко одну группу. Был и набор на отделение медицинских сестёр, но эта специальность не пользовалась популярностью.

Приёмная комиссия учебного заведения принимала лиц с 8-летним неполным средним образованием на отделение медицинских сестёр со сроком обучения 2 года 10 месяцев и фельдшеров со сроком обучения 3 года 5 месяцев, а также лиц со средним образованием на отделение медицинских сестёр со сроком обучения 1 год 10 месяцев. Вступительные экзамены проходили в августе по следующим предметам: со средним образованием – русский язык и литература или белорусский язык и литература (по выбору) – сочинение и химия – устно. С 8-летним неполным средним образованием – русский язык или белорусский язык (по выбору) – диктант, математика – устно.

За 36 лет существования медучилища сменилось четыре директора. Первым директором был Антон Юльянович Барейша – известный врач-невролог из Гродно. Затем Николай



Первый выпуск фельдшерского отделения

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ БССР

ЖЕЛУДОНКОЕ МЕДИЦИНСКОЕ УЧИЛИЩЕ

Почтовый индекс 231506, г. п. Желудон, ул. Коммунистическая, 6, тел. 3-31-49, 3-33-57

УЧИЛИЩЕ ГОТОВИТ МЕДИЦИНСКИХ СЕСТЕР
для лечебно-профилактических учреждений республики

ПРАВИЛА ПРИЕМА:

Принимаются лица с 8-летним, неполным средним и средним образованием. Срок обучения—2 года 10 месяцев с 8-летнего и неполным средним образованием и 1 год 10 месяцев со средним образованием.

ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ ЭКЗАМЕНЫ
в августе по следующим предметам:

со средним образованием—русский язык и литература или белорусский язык и литература (по выбору)—сочинение и зачет—устно.

с 8-летним и неполным средним образованием—русский язык или белорусский язык (по выбору)—диктант, математика—устно.

Принимать документы на базе 9 классов с 1 июля по 31 июля на базе 10 классов с 1 июня по 14 августа, ежедневно с 9 до 17 часов, кроме воскресенья, в субботу—с 9 до 15 часов.

НЕОБХОДИМЫ СЛЕДУЮЩИЕ ДОКУМЕНТЫ:

1. Заявление.
2. Документ об образовании (оригинал).
3. Справка о состоянии здоровья.
4. 4 фотографии (3х4 см).

Успевающие ученицы получают стипендию.

В училище ведутся общеобразовательное, санитарно-гигиеническое, физкультурное, музыкальное, театральное, кружки.






На снимке: Учебный корпус.

На снимке: На практических занятиях.

На снимке: Самостоятельная работа.

Профориентация для поступающих (1981 г.)



Первый выпуск медицинских сестёр. В центре – Поликينا В. Д., зам. по учебно-воспитательной работе

Фёдорович Губаревич, а с 1964 по 1975 год занимал должность директора Иван Иосифович Егоров – врач-инфекционист, а его заместителем по учебно-воспитательной работе в эти же годы работала Поликينا Валентина Дмитриевна. С 1975 года и до закрытия училища в августе 1998 года посвятил себя директорской деятельности Леонид Петрович Скурашевский – врач-хирург, который совмещал профессиональную деятельность при Желудокской горпоселковой больнице. В этот период заместителем по учебно-воспитательной работе был Потейкович Владимир Геннадьевич, преподаватель информатики.

Каждый год студентами медучилища являлись около 400 человек. За всё время работы медицинское училище подготовило больше шести тысяч специалистов. Подготовка специалистов велась всегда на высоком уровне. Занятия вели по медицинским предметам врачи высшей категории: врач-инфекционист Ярмонтович Клавдия Ивановна (Костко), преподаватель фармакологии Серая Нина Андреевна, глазные болезни – Скурашевская Алла Станиславовна, хирургия – Кунцевич Григорий Иванович, педиатрия – Кунцевич Валентина Ивановна, Семёнова Анна Ивановна, ЛОР-болезни – Семёнов Станислав Ильич, внутренние болезни – Рязанцева Людмила Марьяновна (Потапчик), акушерство и гинекология – Гудач Валентина Ивановна, нервные болезни – Сердюк Наталья Владимировна, общий уход за больными – Сугай Ирина Иосифовна.

Преподавание по общеобразовательным предметам вели: русский язык и литература – Нацкович Фаина Степановна, Будревич Тамара Павловна, белорусский язык и литература – Ярмонтович Галина Николаевна, математика – Потейкович Людмила Степановна, физика – Лебедева Эмилия Валентиновна, история и английский язык – Качановская Галина Петровна, химия – Тюкало Надежда Михайловна, начальная военная подготовка – Габис Леонид Марьянович, физическая культура – Кахнович Вячеслав Михайлович.

За обеспечение кабинетов необходимым инструментарием для проведения практических занятий в училище были

ответственны лаборанты Кузнецова Ольга Викторовна и Ба-
клага Тамара Юльяновна.

При училище функционировала библиотека медицинского училища, которая обеспечивала учебный процесс учебниками и учебными пособиями. Библиотека находилась напротив, через дорогу, в здании бывшего КГБ. С 1962 по 1982 год библиотекой заведовала Бархатова Мария Михайловна, а с марта 1982 и по август 1998 года в библиотеке работала Серко Александра Григорьевна.

Учебно-воспитательный процесс в училище проходил на должном уровне. Проводились различные воспитательные и развлекательные мероприятия: посвящение в студенты, воспитательные часы по различным темам, вечера отдыха, вечера встреч с выпускниками, конкурсы, походы по местам боевой славы. Студенты принимали участие в республиканских конкурсах медицинского мастерства, где занимали высокие призовые места. Ежегодно принимали участие в областном конкурсе художественной самодеятельности.

Студенты не только овладевали профессией, но и оказы-



Воспитательный час «В мире много есть профессий – нет прекрасней моей», 31 группа

вали большую помощь Желудокскому лесничеству весной в посадке леса, а осенью в уборке урожая с полей колхозов Щучинского района.

Распределение выпускников было республиканское, поэтому ежегодно сотни высококвалифицированных специалистов из Желудка, фельдшеров и медицинских сестёр, можно было встретить в лечебных учреждениях области и республики. Многие выпускники училища продолжили обучение в медицинских вузах республики.

Среди вышедших из стен Желудокского медучилища немало замечательных людей: известных и хороших врачей, организаторов здравоохранения, средних медработников, которыми мы вправе можем гордиться. Среди них Пашук Павел Павлович, родом из д. Бортяки Желудокского сельсовета, выпускник фельдшерского отделения Желудокского медучилища 1968 г. Работал ведущим травматологом-ортопедом, руководитель Республиканского центра хирургии кисти, заведующий травматологическим отделением Минского городского клинического центра травматологии и ортопедии, член Международной ассоциации хирургов руки. За операцию Володе Волчеку, белорусскому теннисисту, Павлу Павловичу была объявлена благодарность и вручены президентские часы.

Ровбуть Иван Иванович, уроженец д. Большое Можейково Щучинского района, выпускник фельдшерского отделения Желудокского медучилища 1968 года – уролог Республиканского научно-практического центра онкологии и медицинской радиологии имени Александра.

Наготко Иван Иванович, уроженец д. Фарный Конец Желудокского сельсовета, выпускник фельдшерского отделения Желудокского медучилища, заведовал Гродненской областной поликлиникой.

Заруба Франц Феликсович, уроженец д. Красули Щучинского района, работал травматологом Щучинской ЦРБ. Врач высшей категории, профессионал своего дела, в настоящее время работает в г. Гродно.

Белоус Виктор Николаевич, уроженец г. Дятлово, выпускник

фельдшерского отделения Желудокского медучилища 1968 года – психиатр-нарколог, врач высшей категории, работал в Дятловской ЦРБ, в настоящее время практикует в частной клинике по вопросам диагностики и лечения алкоголизма.

Кунцевич Игорь Леонович, уроженец д. Амбилевцы Щучинского района, выпускник фельдшерского отделения Желудокского медучилища 1990 года. Работает врачом-оториноларингологом Щучинской ЦРБ.

Кучура Виталий Михайлович, уроженец Щучинского района, выпускник фельдшерского отделения Желудокского медучилища. Работает врачом-урологом Щучинской ЦРБ.

Актилович Марина Викторовна, выпускница Желудокского медучилища. Работает главной медсестрой Щучинской ЦРБ. Ранее занимала эту должность жительница д. Скерси Равкуть (Гуль) Ирина Францевна, выпускница Желудокского медучилища.



1964 г., 1-я гр., 1-й курс. Слева направо: Пашук Павел, Белоус Витя, Енко Ваня, Ровбуць Ваня и Витя Пиваварум

Фельдшерами скорой помощи Желудокской горопоселковой больницы работали Гаель (Ханько) Алла Владимировна, Жукова Галина Антоновна, Харламчук Владимир Савельевич – выпускники медучилища, ныне находятся на заслуженном отдыхе.

Из первых выпусков медицинских сестёр, которые всю свою трудовую деятельность посвятили работе с больными в Желудокской горопоселковой больнице, были Гвоздикова Татьяна Яковлевна – операционная медсестра, Внукевич Мария Владимировна – медсестра кабинета ЭКГ, Евдокова Галина Феликсовна – медсестра поликлиники, Будревич Мария Станиславовна – акушерка, Забела Люция Брониславовна и Сергеева Антонина Николаевна – медсестры детского отделения, Трусило Данута Владиславовна, Кахнович София Станиславовна, Жукова Татьяна Антоновна – медсестры хирургического отделения, Мамуль Ирина – медсестра терапевтического отделения, затем старшая медсестра больницы. Кроме того, выпускниками медучилища были лаборант Слапик Галина Викторовна, рентген-лаборант Радион Ванда Антоновна, медицинские сестры Маркевич Анна Николаевна, Жукель Галина Иосифовна, медицинская сестра и массажист Концевик Галина Михайловна, главная медицинская сестра горпоселковой больницы Ковалевская Мария Иосифовна. Людкевич Люция Вацлавовна,



1971 г. Практические занятия в хирургическом отделении Желудокской больницы ведёт Людкевич Л. В. – медсестра-анестезиолог

медсестра-анестезиолог хирургического отделения, с 1976 года в течение 10 лет вела практические занятия со студентами по предмету «Общий уход за больными». Все перечисленные выше медицинские работники ныне являются ветеранами труда и находятся на заслуженном отдыхе.

Серко (Волкова) Ирина Антоновна, уроженка д. Заря Коммунизма Желудокского сельсовета, выпускница фельдшерского отделения Желудокского медучилища 1968 года. Работала заведующей Дубровским ФАПом, затем ФАПом д. Большое Можейково. В настоящее время заведует Дубровским ФАПом выпускница училища Змитрукевич (Шешко) Татьяна Кузьминична.

Розмысло Жанна Станиславовна, выпускница фельдшерского отделения Желудокского медучилища 1990 года, работает фельдшером в Скрибовской амбулатории.

Из выпусков медицинского училища последних лет многие выпускники обосновались в г.п. Желудок, обзавелись семьями и в настоящее время работают медицинскими сёстрами в Желудокской горпоселковой больнице: Дикевич Ирина – старшая медсестра, Данева Алла, Рымша Елена, Шмукста Марина, Дубровник Лилия, Рыжкевич Марина, Ханько Наталья, Скерсь Алла, Курочка Ольга, Лепеша Светлана, Слонимец Галина, Радион Наталья, и Габис Лилия – фельдшера скорой помощи. Все они – профессионалы своего дела, о которых больные отзываются с благодарностью.

*Хлеб на стол – так и стол престол,
а если ни куска – и стол доска.
Русская пословица*

Хлебопекарня в Желудке

Городской посёлок Желудок до 1962 года был районным центром. В посёлке работали крупные предприятия, которые давно уже закрыты и со временем уходят из памяти местных жителей. Лишь старые здания напоминают старожилам о существовании этих предприятий.

Сегодня на улице 40 лет ВЛКСМ находится частное предприятие КФХ «Лапишки-Агро», но ещё помнится, как из этого здания доносился аромат вкусного свежего хлеба. Здесь в былые времена находилась Желудокская хлебопекарня.

Промышленному производству хлеба немного более 100 лет.

Ещё в довоенное время в посёлке проживало 70 % евреев. На улице Орлянской, теперь Краснопартизанская, был дом и пекарня еврея М. Лусского, но, к сожалению, о ней никто не помнит, лишь на генплане местечка Желудок, составленном архитектором М. Мордуховичем, можно рассмотреть, где именно она располагалась.

История хлебопечения послевоенного Желудка начинается с 1950-х годов. По воспоминаниям старожилов, поначалу пекарня находилась в простом частном доме на улице Краснопартизанской, 20 (дом Сериковой Л. А.). Пекарня подчинялась сельскому потребительскому обществу (сельпо).

В 1953 году заведующим пекарней был еврей Березовский Семён Давыдович, мастером работал Красницкий, помощником мастера Зданович Регина Ксаверьевна, тестоводом Иода. Труд был очень тяжёлый, всё делали вручную, поэтому хлеба выпекали немного, больше – кондитерских изделий. Для того,

чтобы выпекать хлеб, Березовский купил за рекой Неман большой дом и оборудовал там большую печь, только для хлеба. Входило в неё двести булок хлеба. Пекарня обслуживала только посёлок Желудок. Объём выпечки хлеба составлял 3 тонны. Со времен привезли тестомешалку, и труд стал намного легче.

18 марта 1953 была выделена земля (0,3 га) под постройку хлебопекарни по ул. Школьной, теперь 40 лет ВЛКСМ. Начала функционировать новая пекарня в 1958 году. Постепенно реконструировали производство для увеличения мощностей, так как потребность в хлебе возрастала. Выпуск хлебобулочных изделий увеличился до 6-7 тонн в сутки. А после реконструкции в 1980-е годы выход продукции составил до 10 тонн в сутки.

С 1962 года желудокская хлебопекарня стала входить в состав Щучинского комбината кооперативной промышленности.

В желудокской хлебопекарне работало около 36 человек. Они прекрасно разбирались в своём деле, были организованны и ответственны, любили свою профессию и с желанием шли на работу. Каждый работал на совесть, и желудокский хлеб получался очень вкусным, вспоминают жители, потому что в него была вложена душа хлебопекарей. Ни одна хозяйка не сможет испечь хлеб вкусно, если это будет сделано без желания, любви и хорошего настроения.

Пекарня работала круглосуточно. Было 4 смены. Три смены работали, четвертая отдыхала. В состав смены входило 5-6 человек, работали в основном жители близлежащих деревень.

Мастерами работали: 1 смена – Цыбрук Люция Марьяновна, 2 смена – Короткова Надежда Степановна, 3 смена – Радион Мария Иосифовна, 4 смена – Бурдей Янина Ивановна.

Выпекали хлеб в двух конвейерных печах, которые топили 4 кочегара, на каждую смену по кочегару. Сначала печи работали на твёрдом топливе (угли, дрова), а позже сделали переоснащение – стали работать на жидком топливе (солярка).

Развозили хлеб по магазинам три машины, а сам посёлок обслуживала хлебная повозка, и работал на ней Дашкевич Станислав Феликсович, местные жители называли его Рыжий

Стась. Хлебом обеспечивали 10–12 тыс. человек: Рожанковский, Орлевский, Желудокский сельсоветы и г.п. Желудок.

Ассортимент хлебобулочных изделий был широким, выпекали такие сорта хлеба, как «Славянский», «Орловский», «Дарвинский», «Пеклеванный с патокой», стоил он 22 копейки. Выпекали хлеб и специально для военнослужащих воинских частей г.п. Желудок, назывался он «Ржаной», стоил 14 копеек. Так как хлеб – это продукт первой необходимости, соответственно, и цена должна быть приемлема. Старое поколение помнит, что за 1 рубль можно было купить 5 булок. Из белого хлеба «Витушка Минская» стоила 25 копеек, «Витушка Молочная» – 22 копейки. Выпекали батоны, кексы, коврижки.

Качество хлеба зависело от сырья, технологии и выпечки. Технологию соблюдали всегда, поэтому и хлеб в результате был очень вкусным.

Рецепт батона бывшие работники помнят по сей день.

Готовилась опара: 30 л воды, 50 кг муки, 1 кг дрожжей; добавлялось 50 кг муки высшего сорта, 10–15 л воды, 5 кг сахара, 3,5 кг маргарина, 0,5 кг соли.

За время существования пекарни на должностях заведующих были Яскович Григорий, Щука Вацлав Иванович, Цыбрук Глафира Владимировна.

С 1988 г. вступила в должность заведующей пекарни Шевченко Нина Парфёновна, но её профессиональная деятельность началась на пекарне с 1963 года, и проработала она здесь до закрытия пекарни в 1997 г. Сразу Нина Парфёновна работала подсобным рабочим и одновременно училась в Барановичском технологическом техникуме, затем стала мастером смены, потом технологом.

Приехала в г.п. Желудок Нина Парфёновна в 1958 году из Чечерского района Гомельской области. Вышла замуж за Николая Шевченко, который служил в Желудокской воинской части прапорщиком. Зарегистрировав свой брак, Нина и Николай решили остаться жить в Желудке. Прошло время, у них выросли два сына, осуществившие мечту мамы, став тоже военными. Оба дослужились до должности полковника и уже

находятся на заслуженном отдыхе. У Нины Парфёновны есть и три внука, которые пошли по стопам своих отцов и стали тоже военными. Один из них – подполковник, другой – капитан, третий – старший лейтенант.

В памяти своих сотрудников Нина Парфёновна осталась в меру строгим и справедливым начальником. Культурная, вежливая, к ней всегда можно было обратиться в трудной ситуации. О таких людях говорят «профессионал своего дела».

Желудокское производство всегда было на хорошем счету: занимало призовые места в соревнованиях, награждалось почётными грамотами. Активна была и общественная жизнь комбината. Проводились семинары, мероприятия, в которых работники принимали активное участие. Из воспоминаний Нины Парфёновны: «Постоянно были соревнования с Остринской хлебопекарней. То Острино, то Желудок были первыми».

Во время существования желудокской пекарни всегда была обустроена территория, был посажен фруктовый сад, который и по сей день радует жителей вкусными яблоками.



Бывшая заведующая пекарней Шевченко Н. П.

Новые рыночные отношения повлияли на судьбу пекарен Щучинского района. Стали закрываться пекарни в Зачепичах, Василишках, Скрибовцах, Острино и Желудке. Желудокскую пекарню закрыли в феврале 1997 года.

Какое-то время здание пустовало, а потом на базе пекарни был открыт кондитерский цех, заведующим был Мазуркевич С. С. Выпекали сушки, баранки, пряники, овсяное печенье и изредка выпекали хлеб и батон. Но цех просуществовал недолго.

